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افکارسنجی درباره نگرش مردم به 
وضعیت صندوق‌های بازنشستگی کشور

در سال‌های اخیر، مشکلات و چالش‌های صندوق‌های بازنشستگی در کشور به یکی از چالش‌های جدی نظام 
حکمرانی تبدیل شده‌ است به‌طوری‌که بسیاری از کارشناسان و مســئولان مربوطه نسبت به پیامدهای این 
بحران هشدار داده‌اند. تداوم وضعیت فعلی ممکن است برخی صندوق‌ها را با مشکل جدی مواجه کند. از‌این‌رو 
به‌نظر می‌رسد تدوین و اجرای اصلاحات بنیادین در نظام بازنشستگی کشور، امری اجتناب‌ناپذیر است. برای 
این منظور طرح‌ها و ایده‌های مختلفی از سوی کارشناســان و خبرگان این حوزه مطرح شده است. پرواضح 
است که اجرای طرح‌ها و ایده‌ها بدون در نظر گرفتن افکار عمومی و پیامدهای پیش‌بینی نشده، ممکن است 
چالش‌های جدی سیاسی، اجتماعی و امنیتی به‌دنبال داشته باشد؛ این پروژه به‌منظور شناخت دقیق و معتبر 
نگرش مردم به صندوق‌های بازنشستگی و ابعاد مختلف اصلاحات آن توسط دفتر افکارسنجی ملت با همکاری 
دفتر مطالعات بخش عمومی و دفتر مطالعات اجتماعی مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسلامی انجام شده 

است. در این گزارش به برخی از یافته‌های آن اشاره شده است.
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مقدمه

روش‌شناسی

داده‌های این گزارش از 17 تا 27 دی ماه سال 1401 گردآوری شده است. جامعه آماری پیمایش، همه افراد 
18 سال و بیشتر در کل کشــور بوده‌اند. در این پیمایش تعداد 1200 پرسشــنامه به‌صورت تلفنی و با روش 

نمونه‌گیری تصادفی ساده متناسب با جمعیت، گردآوری شده است.

رایحه قره، زهرا دواتگرزاده

ناظران علمی )وحید کشافی نیا، علیرضا خوشگویان فرد، محمد جواد بادین فکر(
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ضرورت بیمه بازنشستگی
از نظر 85/5 درصد از مردم لزوم داشتن بیمه بازنشستگی خیلی زیاد یا زیاد است، در‌حالی‌که 6/6 درصد ضرورت داشتن 

بیمه را کم یا خیلی کم عنوان کرده‌اند. 

سن مناسب برای بازنشستگی مردان و زنان
میانگین سن مناسب مردان برای بازنشستگی از نظر مردم 55 سالگی و سن مناسب زنان 48 سالگی برآورد شده است.

منبع درآمد در دوران سالمندی
62/2 درصد از مردم »مستمری بازنشستگی« را به‌عنوان منبع درآمد خود در دوران سالمندی در نظر گرفته‌اند. 16/7 
درصد نیز »درآمد حاصل از سرمایه‌گذاری در ملک و بازار« را در نظر دارند. 24/4 درصد هم گفته‌اند هیچ منبع درآمدی 

را برای دوران سالمندی خود در نظر نگرفته‌اند. 

وضعیت مالی صندوق‌های بازنشستگی
از نظر 31/8 درصد از مردم وضعیت صندوق‌های بازنشستگی از لحاظ مالی خوب یا بسیار خوب است؛ در‌حالی‌که 22/3 
درصد وضعیت را بد و 25/6 درصد آن را بحرانــی می‌دانند. 23/7 درصد از آنها علت این وضــع بد و بحرانی را مدیریت 
ناکارآمد صندوق‌ها، 22 درصد فساد مالی، 20/4 درصد بی‌ثباتی اقتصادی در کشور، 19 درصد عملکرد نامناسب دولت 

و 4/4 درصد افزایش تعداد بازنشستگان می‌دانند.

تمایل بازنشستگان به ادامه اشتغال در صورت نبود محدودیت سنی
بیش از نیمی از بازنشستگان )53/2 درصد( اذعان کرده‌اند که اگر در زمان بازنشستگی خود محدودیتی برای سن وجود 

نداشت، مایل به ادامه اشتغال بودند، اما 40/3 درصد از آنها تمایلی به ادامه اشتغال نداشتند.

ادراک از وضعیت مالی در صورت تعویق بازنشستگی
42/7 درصد از بازنشستگان معتقدند اگر دیرتر بازنشسته می‌شدند وضعیت مالی خانواده‌شان بهتر بود، در‌حالی‌که 14/9 
درصد معتقدند در چنين شرايطي وضعيت‌شان بدتر مي‌بود. 38/3 درصد نیز گفته‌اند وضعیت مالی‌شان فرقی نمی‌کرد.

مهمترین دلیل اشتغال مجدد پس از بازنشستگی
مهمترین دلیل اشتغال مجدد بازنشستگانی که پس از بازنشستگی در شــغل دیگری فعالیت داشته‌اند، »کافی نبودن 

حقوق بازنشستگی« عنوان شده است. 

مهمترین مشکل صندوق بازنشستگی
بیش از نیمی از بازنشستگان )55/6 درصد( مهمترین مشکل خود در ارتباط با صندوق‌های بازنشستگی را به غیر از مشکل 

مالی، در زمینه خدمات درمانی می‌دانند.

یافته‌ها
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مبنای محاسبه حقوق بازنشستگی
به‌طــور متوســط بازنشســتگان معتقدنــد میانگیــن حقــوق 4 ســال و 4 مــاه آخــر خدمــت بایــد مبنــای محاســبه 

مســتمری بازنشســتگی قــرار گیرد.

احتمال بیمه‌پردازی در آینده
نیمــی از افــرادی کــه هرگــز تجربــه پرداخــت بیمــه نداشــته‌اند )50/3 درصــد( اصــاً احتمــال نمی‌دهنــد در 
چنــد ســال آینــده خــود را بیمــه بازنشســتگی کننــد و 24/3 درصــد احتمــال آن را کــم می‌داننــد، در‌حالی‌کــه 

17/7 درصــد بــه میــزان زیــاد یــا خیلــی زیــادی احتمــال می‌دهنــد کــه در آینــده خــود را بیمــه کننــد.

تمایل به پرداخت بیمه در صورت اختیاری بودن
83/7 درصــد از افــرادی کــه دارای تجربــه پرداخــت بیمــه هســتند معتقدنــد اگــر بیمــه بازنشســتگی اختیــاری 
ــد، در‌حالی‌کــه 12/9 درصــد اذعــان داشــتند کــه در صــورت اختیــاری  ــاز هــم خــود را بیمــه می‌کردن ــود ب ب

بــودن بیمــه بازنشســتگی خــود را بیمــه نمی‌کردنــد.


